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ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ    

Από τις πρόσφατες συνεδριάσεις της Fed και της ΕΚΤ και τις επικαιροποιη-

μένες προβλέψεις τους προκύπτει ότι η ανοδική πορεία των βασικών

επιτοκίων τους δεν έχει ολοκληρωθεί, προδιαγράφοντας νέα αύξηση κατά

25 μ.β. στις συνεδριάσεις του Ιουλίου. Παράλληλα, η αποκλιμάκωση του

πληθωρισμού συνεχίζεται, με τον συνολικό να περιορίζεται εντονότερα και

τον δομικό να ακολουθεί με χαμηλότερο ρυθμό. Τα τελευταία οικονομικά

στοιχεία στις ΗΠΑ συνεχίζουν να είναι στην πλειονότητά τους καλά, ενώ

στην Ευρωζώνη πληθαίνουν οι ενδείξεις (κυρίως βάσει της εξέλιξης των

πρόδρομων δεικτών) που αυξάνουν την πιθανότητα ήπιας ύφεσης τους

επόμενους μήνες.

Στην Κίνα, η οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται με σχετικά έντονο ρυθμό,

αν και επιβραδυνόμενο βάσει των στοιχείων του Μαΐου. Για να στηρίξει την

αναπτυξιακή δυναμική η κεντρική τράπεζα της χώρας στα μέσα Ιουνίου

μείωσε κατά 10 μονάδες βάσης τα βασικά επιτόκια δανεισμού. Τέλος, στην

Ιαπωνία συνεχίζεται η ανάπτυξη με σχετικά ήπιο ρυθμό.

Πραγματικό ΑΕΠ (ετήσια % μεταβολή)

Στις αρχές του 2023 η ελληνική οικονομία, παρέμεινε σε αναπτυξιακή

τροχιά, παρά την αβεβαιότητα που επικρατεί στο διεθνές περιβάλλον και τις

μακροοικονομικές επιπτώσεις της νομισματικής πολιτικής στη ζώνη του

ευρώ. Σημαντικό στοιχείο της δυναμικής της οικονομίας, σε συνθήκες - αν

και επιβραδυνόμενου - ακόμη υψηλού πληθωρισμού, είναι η άνοδος του

ονομαστικού ΑΕΠ κατά 7,1% το α’ τρίμηνο 2023 με αποτέλεσμα ο ρυθμός

ανάπτυξης της οικονομίας σε πραγματικούς όρους να διατηρηθεί σε θετική

τροχιά. Συγκεκριμένα, το α’ τρίμηνο του 2023 το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε

κατά 2,1%, ρυθμός αν και βραδύτερος του αντίστοιχου προ έτους επιπέδου,

παραμένει υψηλότερος του μέσου όρου της Ευρωζώνης (1,0%).

Ταυτόχρονα, ανοδική είναι η πορεία στους βραχυχρονίους δείκτες

οικονομικής δραστηριότητας, ενώ παράλληλα το ποσοστό ανεργίας

σταδιακά περιορίζεται. Σε πολιτικό επίπεδο, οι εκλογές στις 25 Ιουνίου

οδηγούν σε αυτοδύναμη κυβέρνηση, από το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας,

εξέλιξη που με βάση τον οίκο αξιολόγησης Moody’s αποτελεί πιστωτικά

θετικό γεγονός.
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ΕΛΛΑΔΑ

Σημαντικό στοιχείο της δυναμικής της οικο-

νομίας, σε συνθήκες - αν και επιβραδυνόμενου -

ακόμη υψηλού πληθωρισμού, είναι η άνοδος

του ονομαστικού ΑΕΠ κατά 7,1% το α’ τρίμηνο

2023 με αποτέλεσμα ο ρυθμός ανάπτυξης σε

πραγματικούς όρους να διατηρηθεί σε θετική

τροχιά. Συγκεκριμένα, το α’ τρίμηνο του 2023

το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,1% σε

ετήσια βάση, ρυθμός αν και βραδύτερος του

αντίστοιχου προ έτους επιπέδου, παραμένει

υψηλότερος του μέσου όρου της Ευρωζώνης

(1,0%). Στην αύξηση του ΑΕΠ σε ετήσια βάση,

συνέβαλε θετικά η εγχώρια ζήτηση - μέσω της

κατανάλωσης και του ακαθάριστου σχηματισμού

παγίου κεφαλαίου (ΑΣΠΚ) - και ο περιορισμός

στο έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου.

Αντίθετα, αρνητική ήταν η συμβολή της

μεταβολής των αποθεμάτων, δηλαδή μιας

στατιστικής διαφοράς που φαίνεται να

επιβαρύνει τον ακαθάριστο σχηματισμό

κεφαλαίου. (ΑΣΠΚ συμπ. μεταβολής

αποθεμάτων).

Σε τριμηνιαία βάση το πραγματικό ΑΕΠ φαίνεται

να διατηρείται σε επίπεδα οριακά χαμηλότερα

του προηγούμενου τριμήνου στα €48.481 εκατ.

έναντι €48.512 εκατ. το δ’ τρίμηνο του 2022,

όταν το ονομαστικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,5% σε

τριμηνιαία βάση.

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Piraeus Bank Research

Τον Μάιο 2023, ο εθνικός πληθωρισμός

συνεχίζει να επιβραδύνεται φτάνοντας στο 2,8%,

κυρίως λόγω της πτώσης στις τιμές ενεργειακών

προϊόντων. Ωστόσο, συνεχίζεται η διψήφια

• Το α΄τριμ23 το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,1% και το ονομαστικό κατά 7,1% σε ετήσια βάση.

• Αποκλιμάκωση του πληθωρισμού τον Μάιο. Ωστόσο, ο δομικός διατηρήθηκε σε θετική τροχιά. 

αύξηση σε διατροφή και μη αλκοολούχα ( 11,6%)

και διατηρείται η ανοδική πορεία του δομικού1

πληθωρισμού. Ο εναρμονισμένος πληθωρισμός

διαμορφώθηκε στο 4,1%. Ταυτόχρονα, τον

Απρίλιο η υποχώρηση στις τιμές ενεργειακών

αγαθών συνέβαλε στη μείωση στους δείκτες

τιμών εισαγωγών και παραγωγού στη

βιομηχανία κατά -17,5% και -13,3% σε ετήσια

βάση αντίστοιχα. (βλ. σελ. 13).

Εθνικός Δείκτης Τιμών Καταναλωτή            

(ετήσια % μεταβολή)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Piraeus Bank Research

Τον Μάιο 2023, ο δείκτης οικονομικού κλίματος

σημείωσε μικρή υποχώρηση στις 108,1 μνδ. από

108,7 μνδ. τον Απρίλιο. Ωστόσο, στους

επιμέρους υπο-δείκτες καταγράφονται

σημαντικές διακυμάνσεις. Ειδικότερα, εν μέσω

προεκλογικής περιόδου ο δείκτης εμπιστοσύνης

καταναλωτών βελτιώθηκε κατά 10,1 μονάδες.

Επίσης, υποχώρησαν σημαντικά οι αρνητικές

προσδοκίες των κατασκευαστικών εταιριών για

το πρόγραμμα εργασιών τους με αποτέλεσμα

την αύξηση του δείκτη προσδοκιών κατά 6,7

μονάδες. Από την άλλη πλευρά, ο δείκτης

προσδοκιών στο λιανικό εμπόριο, αν και

διατηρείται σε θετικό έδαφος, υποχωρεί

σημαντικά κατά 12,4 μονάδες κυρίως υπό το

βάρος της προς τα κάτω αναθεώρησης των

προσδοκιών για την πορεία των πωλήσεων

βραχυπρόθεσμα. Οι δείκτες προσδοκιών στη

βιομηχανία και τις υπηρεσίες μειώθηκαν οριακά

κατά 2 μνδ. και 0,9 μνδ. αντίστοιχα. (βλ. σελ. 10).

1. Δομικός Πληθωρισμός: ΔΤΚ, χωρίς διατροφή,

ποτά, καπνό και ενέργεια.

ετήσια % μεταβολή, sa data Q1.22 Q4.22 Q1.23

Πραγματικο ΑΕΠ (εκατ.€) 47,497 48,512 48,481

Πραγματικο ΑΕΠ 7.8 4.8 2.1

Τελική Κατανάλωση 10.2 2.7 2.3

Ιδιωτική Κατανάλωση 13.6 4.1 2.9

Δημόσια Κατανάλωση -1.0 -1.8 1.4

Ακαθ. Σχηματισμος Κεφαλαίου 18.0 36.4 -0.7

Ακαθ.Σχημ.Παγίου Κεφαλαίου 13.4 14.8 8.2

Εξαγωγές (Αγαθά & Υπηρεσίες) 14.7 -1.2 8.9

Εισαγωγές (Αγαθά & Υπηρεσίες) 17.7 6.8 5.6

Εμπορικό Ισοζύγιο (εκατ.€) -2,855 -4,626 -2,436

Ονομαστικό ΑΕΠ (εκατ.€) 50,391 53,168 53,963

Ονομαστικό ΑΕΠ 17.6 10.4 7.1

Βασικά Μακροοικονομικά Μεγέθη
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Σε κλαδικό επίπεδο, θετική πορεία καταγράφουν

οι δείκτες παραγωγής στη βιομηχανία – κυρίως

μεταποίηση - και στις κατασκευές καθώς και οι

δείκτες κύκλου εργασιών στο εμπόριο και στις

υπηρεσίες. Ειδικότερα, σε εποχικά εξομαλυμένη

βάση: (α) τον Απρίλιο ο δείκτης βιομηχανικής

παραγωγής αυξήθηκε κατά 4,8% yoy. Tο α’

4μηνο o δείκτης αυξήθηκε κατά 2,6% yoy, με τον

υπο-δείκτη “μεταποίησης” να αυξάνεται κατά

6,7% σε ετήσια βάση (β) Στο λιανικό εμπόριο

(εκτός καυσίμων και λιπαντικών), ο δείκτης

κύκλου εργασιών αυξήθηκε το Μάρτιο κατά

4,0% yoy και κατά μέσο όρο το α’ τρίμ. κατά

9,1%. Ωστόσο, σημειώνεται ότι ο πληθωρισμός

επιβάρυνε τον αντίστοιχο δείκτη όγκου ο οποίος

υποχώρησε το α’ τριμ. κατά -0,9% yoy. Στο

χονδρικό εμπόριο ο δείκτης κύκλου εργασιών

αυξήθηκε τον Μάρτιο κατά 7,0% yoy (α’ τριμ.23:

8,2% yoy) (γ) Ο δείκτης κύκλου εργασιών στον

κλάδο “αυτοκίνητα” αυξήθηκε τον Μάρτιο κατά

42,5% yoy (α’ τριμ.23: 32,5% yoy) δ) Στις

υπηρεσίες (εκτός εμπορίου & οχημάτων) ο

δείκτης κύκλου εργασιών αυξήθηκε το α’

τρίμηνο κατά 18,2% yoy. δ) Τέλος, στις

κατασκευές, ο αριθμός των νέων οικοδομικών

αδειών αυξήθηκε το α’ 2μηνο κατά 1,3% ενώ ο

δείκτης παραγωγής στις κατασκευές αυξήθηκε

το α’ τρίμηνο κατά 24,5% yoy (βλ. σελ. 15).

Τον Απρίλιο, το ποσοστό ανεργίας, σε εποχικά

εξομαλυμένη βάση διαμορφώθηκε στο 11,2%

(Απρ.’22: 12,7%.). Το εργατικό δυναμικό

μειώθηκε οριακά κατά -0,1% σε ετήσια βάση, με

την απασχόληση να αυξάνεται κατά 1,6% yoy και

τους ανέργους να μειώνονται κατά -11,9% yoy.

(βλ. σελ. 14).

Την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου του 2023, με

βάση τα στοιχεία σε τροποποιημένη ταμειακή

βάση, ο κρατικός προϋπολογισμός, παρουσίασε

έλλειμμα ύψους €1,1 δισ. (στόχος: έλλειμμα €4,4

δισ.) και πρωτογενές πλεόνασμα €2,3 δισ.

(στόχος: έλλειμμα €1,4 δισ.) Τα καθαρά έσοδα

του προϋπολογισμού (εκτός ΠΔΕ & ΤΑΑ)2

διαμορφώθηκαν στα €22,6 δισ. (στόχος: €19,8

δισ.) κυρίως λόγω υπέρβασης του στόχου στα

φορολογικά έσοδα. Ταυτόχρονα οι αντίστοιχες

δαπάνες (εκτός ΠΔΕ & ΤΑΑ) ανήλθαν σε €23,5

δισ. μειωμένες κατά €469 εκατ. έναντι του

στόχου. Τέλος, το έλλειμμα στο ισοζύγιο ΠΔΕ &

ΤΑΑ περιορίστηκε κατά €156 εκατ. έναντι του

στόχου, καθώς η άνοδος στα έσοδα υπερέβη την

αντίστοιχη των δαπανών. (βλ. σελ. 16).

Τον Απρίλιο του 2023, το έλλειμμα τρεχουσών
συναλλαγών διευρύνθηκε κατά €121 εκατ. σε
ετήσια βάση, κυρίως λόγω της δημιουργίας
ελλείματος έναντι πλεονάσματος στο ισοζύγιο
δευτερογενών εισοδημάτων (επιδείνωση κατά
€660 εκατ.) Σημειώνεται ωστόσο ότι στο
ισοζύγιο αυτό τον Απρίλιο του 2022 είχε
καταγραφεί η εκταμίευση της πρώτης δόσης από
το Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
(RRF). Ταυτόχρονα, διευρύνθηκε το έλλειμμα στο
ισοζύγιο πρωτογενών εισοδημάτων (κατά €155
εκατ.) Την τάση αυτή αντιστάθμισαν εν μέρει η
βελτίωση στο ισοζύγιο αγαθών (κατά €673 εκατ.)
και στο ισοζύγιο υπηρεσιών (κατά €22 εκατ.).
Συνολικά, την περίοδο Ιανουάριος – Απρίλιος το
έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών
μειώθηκε σε σχέση με το ίδιο διάστημα του
2022, κατά €3 δισ. κυρίως λόγω της βελτίωσης
του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών (κατά €2,5
δισ.), και δευτερογενών εισοδημάτων (κατά €1,3
δισ.). Αντίθετα, το πλεόνασμα στο ισοζυγίου
πρωτογενών εισοδημάτων μειώθηκε κατά €723
εκατ. (βλ. σελ. 18).

2. Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ)

Ταμείο Ανάκαμψής και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ)
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Στην πρόσφατη συνεδρίασή της η Ευρωπαϊκή Κε-

ντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) αύξησε τα βασικά επιτόκιά

της κατά 25 μ.β. έκαστο. Συνεπώς, το επιτόκιο των

πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης (ΜRO) δια-

μορφώνεται στο 4,00%, της διευκόλυνσης ορια-

κής χρηματοδότησης στο 4,25% και της διευκό-

λυνσης αποδοχής καταθέσεων (DFR) στο 3,50%.

Για τη μελλοντική πορεία τους επανέλαβε ότι οι

αποφάσεις θα λαμβάνονται σε κάθε συνεδρίαση

με βάση τα τελευταία οικονομικά και χρηματοοι-

κονομικά στοιχεία, τη δυναμική του πληθωρι-

σμού και την ένταση μετάδοσης της νομισματι-

κής πολιτικής. Ωστόσο, η πρόεδρός της, Κ. Λα-

γκάρντ, στη σχετική συνέντευξη τύπου προανήγ-

γειλε νέα αύξηση στη συνεδρίαση του Ιουλίου

εάν δεν υπάρξει μεγάλη αλλαγή των οικονομι-

κών συνθηκών.

Για τις επανεπενδύσεις του κεφαλαίου των ομο-

λόγων που απέκτησε μέσω του προγράμματος

ΑΡΡ και που λήγουν επιβεβαίωσε τον τερματι-

σμό τους στο τέλος Ιουνίου. Για αυτές, όμως, των

τίτλων που απέκτησε μέσω του ΡΕΡΡ επανέλαβε

ότι θα τις συνεχίσει ευέλικτα τουλάχιστον έως τα

τέλη του 2024. Επίσης, δεδομένου ότι τον Ιούνιο

λήγουν οι πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρη-

ματοδότησης (TLTRO III), η κα Λαγκάρντ φάνηκε

να μην ανησυχεί για το ανεξόφλητο ποσό των

τραπεζών, καθώς ήταν γνωστός σε αυτές ο

χρόνος λήξης του προγράμματος.

Επισήμανε ότι ο πληθωρισμός υποχωρεί μεν, αλ-

λά προβλέπει να διατηρηθεί ιδιαίτερα υψηλός

για μακρό χρονικό διάστημα («too high for too

long»). Υποστηρίζει ότι οι πληθωριστικές πιέσεις,

παρότι εμφανίζουν ενδείξεις μετριασμού τους,

παραμένουν ισχυρές. Μεταξύ των άλλων, τις α-

ποδίδει στην αύξηση των μισθών και των περιθω-

ρίων κέρδους των εταιρειών. Βάσει των πιο πρό-

σφατων στοιχείων, ο γενικός πληθωρισμός επι-

βραδύνθηκε τον Μάιο στο 6,1% (Απρ. 23: 7,0%),

χαμηλότερος έναντι των εκτιμήσεων (6,3%). Πα-

ραμένει, ωστόσο, συγκριτικά υψηλός. Η συγκρά-

τηση οφείλεται κυρίως στην εξέλιξη των τιμών

της ενέργειας και των τροφίμων/ποτών/καπνού.

Ταυτόχρονα, ο δομικός (χωρίς τα τρόφιμα/αλκο-

ολούχα ποτά/καπνό και την ενέργεια) επιβρα-

δύνθηκε στο 5,3% (εκτ.: 5,5%, Απρ. 23: 5,6%).

Πληθωρισμός

Πηγή: Eurostat

Γενικότερα,η ΕΚΤ εκτιμά ότι η ανάπτυξη θα πα-

ραμείνει βραχυπρόθεσμα αδύναμη, αλλά αναμέ-

νει να ενισχυθεί στη διάρκεια του έτους. Ανα-

γνωρίζει ότι ο τομέας των υπηρεσιών παραμένει

«ανθεκτικός», ενώ η μεταποίηση συνεχίζει να

πιέζεται, εν μέρει λόγω της εξασθένισης της ζή-

τησης σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και των πιο

«σφιχτών» συνθηκών χρηματοδότησης στην Ευ-

ρωζώνη. Αντίθετα, η ισχυρή αγορά εργασίας πα-

ραμένει «πηγή δύναμης» για την οικονομία. Στις

νέες προβλέψεις της, οι διαφοροποιήσεις με τις

προηγούμενες του Μαρτίου είναι γενικά ορια-

κές. Εξαίρεση αποτελεί ο σημαντικά υψηλότερος

δομικός πληθωρισμός τη διετία 2023-24.

Μακροοικονομικές Προβλέψεις ΕΚΤ

Πηγή: EΚΤ

• ΕΚΤ: Αύξησε τα βασικά επιτόκια κατά 25 μ.β. Προανήγγειλε νέα αύξηση στη συνεδρίαση του Ιουλίου.

• Οριακά μειωμένο το πραγματικό ΑΕΠ το α΄ τρίμηνο (τριμηνιαίος ρυθμός).

• Επιβράδυνση του πληθωρισμού τον Μάιο. Στο 6,1% ο συνολικός και στο 5,3% ο δομικός.

• Δυσμενής ένδειξη οι μειωμένοι πρόδρομοι επιχειρηματικοί δείκτες ΡΜΙ τον Μάιο και τον Ιούνιο.

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

2022 2023 2024 2025

Ιούν. 23 3,5 0,9 1,5 1,6

Μάρτ. 23 3,6 1,0 1,6 1,6

Ιούν. 23 8,4 5,4 3,0 2,2

Μάρτ. 23 8,4 5,3 2,9 2,1

Ιούν. 23 3,9 5,1 3,0 2,3

Μάρτ. 23 3,9 4,6 2,5 2,2

Ιούν. 23 6,7 6,5 6,4 6,3

Μάρτ. 23 6,7 6,6 6,6 6,6

Ανεργία (%)

Πραγματικό ΑΕΠ  (ετήσια % μεταβολή)

Πληθωρισμός (ΕνΔΤΚ, %)

Δομικός πληθωρισμός* (%)
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Πραγματικό ΑΕΠ

Πηγή: Eurostat

Στα καταγεγραμμένα στοιχεία το πραγματικό

ΑΕΠ κατά το α΄ τρίμηνο του 2023 μειώθηκε 0,1%

σε τριμηνιαία βάση (δ΄ τρίμ. 22: -0,1%) έναντι

ανόδου του 0,1% που είχε εκτιμηθεί αρχικά. Θε-

τικά επέδρασαν κυρίως οι καθαρές εξαγωγές και

δευτερευόντως ο ακαθάριστος σχηματισμός πα-

γίου κεφαλαίου, ενώ αρνητικά πρωτίστως η με-

ταβολή των αποθεμάτων και ακολούθως η δημό-

σια και η ιδιωτική κατανάλωση. Μεικτή εικόνα

εμφάνισαν οι μεγάλες οικονομίες: άνοδο είχαν η

Ιταλία (0,6%), η Ισπανία (0,5%) και η Γαλλία

(0,2%), ενώ μείωση είχε η Γερμανία (-0,3%). Σε

ετήσια βάση ο ρυθμός ανάπτυξης διαμορφώθη-

κε στο 1,0% (αρχ.: 1,3%, δ΄ τρίμ. 22: 1,8%).

Μικρή χειροτέρευση κατέγραψε το οικονομικό

κλίμα τον Μάιο. Ο σχετικός δείκτης της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής μειώθηκε στο 96,5 (Απρ. 23: 99,0).

Από τους επιμέρους δείκτες, όλοι οι επιχειρημα-

τικοί κινήθηκαν πτωτικά. Οριακά βελτιωμένος

ήταν ο δείκτης των προσδοκιών των καταναλω-

τών (-17,4, Απρ. 23: -17,5, μακροχρόνιος μέσος

όρος: -10,4) ενώ τον Ιούνιο αναμένεται βελτίωσή

του στο -16,1, σύμφωνα με την προκαταρκτική

εκτίμησή του.

Πτωτικά κινήθηκαν τον Μάιο και οι πρόδρομοι

επιχειρηματικοί δείκτες ΡΜΙ με την απόκλιση με-

ταξύ των τομέων της μεταποίησης και των υπη-

ρεσιών να εντείνεται. Ο δείκτης στη μεταποίηση

υποχώρησε στο 44,8 (Απρ. 23: 45,8), υποδηλώ-

νοντας μεγαλύτερη συρρίκνωση της δραστηριό-

τητας, στις υπηρεσίες στο 55,1 (Απρ. 23: 56,2)

και ο σύνθετος δείκτης στο 52,8 (Απρ. 23: 54,1).

Για τον Ιούνιο, τα πρώτα στοιχεία καταδεικνύουν

περαιτέρω μείωση αυξάνοντας τις πιθανότητες

ύφεσης κατά το επόμενο διάστημα. Στη μεταποί-

ηση εκτιμάται να υποχωρήσει στο 43,6, στις υπη-

ρεσίες στο 52,4 και ο σύνθετος δείκτης στο 50,3.

Πρόδρομοι Επιχειρηματικοί δείκτες ΡΜΙ

Πηγή: S&P Global

Στο ύψος του Μαρτίου παρέμειναν τον Απρίλιο

οι λιανικές πωλήσεις, ενώ αξιοσημείωτα αυξημέ-

νη ήταν η βιομηχανική παραγωγή. Σε εποχικά ε-

ξομαλυμένη βάση, οι λιανικές πωλήσεις εμφάνι-

νισαν μηδενική μεταβολή σε μηνιαία βάση (0,0%,

Μάρτ. 23: -0,4%), κυρίως λόγω των χαμηλότε-

ρων δαπανών για τρόφιμα-ποτά-καπνό. Ταυτό-

χρονα, η βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε 1,0%

σε μηνιαία βάση (Μάρτ. 23: -3,8%), εξέλιξη προ-

ερχόμενη από τον τομέα των κεφαλαιουχικών

αγαθών. Τέλος, ελλειμματικό ήταν το εμπορικό

ισοζύγιο (εποχ. προσαρμ., €-7,1 δισ., Μάρτ. 23:

€14,0 δισ.), καθώς σε μηνιαία βάση οι εξαγωγές

μειώθηκαν και αυξήθηκαν οι εισαγωγές.

Στο ιστορικά χαμηλό 6,5% μειώθηκε τον Απρίλιο

το εποχικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας

(Μάρτ. 23: 6,6%, Απρ. 22: 6,7%). Οι άνεργοι

εκτιμώνται στα 11,09 εκατ., μειωμένοι κατά 33

χιλ. σε σχέση με ένα μήνα πριν και κατά 203 χιλ.

σε σχέση με τον Απρίλιο του 2022.

Νέα επιβράδυνση κατέγραψε τον Απρίλιο η προ-

σφορά χρήματος. Ο ρυθμός αύξησής της βάσει

του ορισμού Μ3 περιορίστηκε στο 1,9% ετησίως

(Μάρτ. 23: 2,5%), ενώ υπό τον στενότερο ορισμό

Μ1 στο -5,2% (Μάρτ. 23: -4,2%). Παρόμοια και οι

ετήσιοι ρυθμοί μεταβολής της τραπεζικής χρη-

ματοδότησης και των καταθέσεων του ιδιωτικού

τομέα. Η τραπεζική χρηματοδότησή του ήταν αυ-

ξημένη συγκριτικά με τον Απρίλιο του 2022 κατά

3,0% (Μάρτ. 23: 3,5%), ή κατά 3,3% με τις τιτλο-

ποιήσεις και τις πωλήσεις δανείων (Μάρτ. 23:

3,9%). Στις εταιρείες, ο προσαρμοσμένος ρυθμός

αύξησης επιβραδύνθηκε στο 4,6% (Μάρτ. 23:

5,2%), ενώ στα νοικοκυριά στο 2,5% (Μάρτ. 23:

2,9%). Στις καταθέσεις περιορίστηκε στο 1,2%

για τις επιχειρήσεις (Μάρτ. 23: 1,3%) και στο

1,6% για τα νοικοκυριά (Μάρτ. 23: 2,0%).
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Πληθωρισμός (βάσει του δείκτη 

τιμών καταναλωτή, ετήσια % μεταβολή)

Πηγή: ΒLS

Τέλος, βάσει των νέων προβλέψεών της, ο ρυ-

θμός ανάπτυξης θα είναι φέτος αξιοσημείωτα

υψηλότερος, αλλά οριακά χαμηλότερος τα επό-

μενα δύο έτη. Για τον πληθωρισμό προβλέπει

για φέτος οριακά χαμηλότερα τον γενικό, αλλά

λίγο υψηλότερα τον δομικό, ενώ για τα επόμενα

έτη δεν υπάρχουν ουσιαστικές διαφοροποιήσεις.

Συγκριτικά με τις εκτιμήσεις του Μαρτίου αναμέ-

νεται υψηλότερο βασικό επιτόκιο κατά 50 μ.β.

φέτος και κατά 30 μ.β. για κάθε ένα από τα

επόμενα δύο έτη.

Μακροοικονομικές Προβλέψεις Fed

Πηγή: Fed. Σημείωση: Τα στοιχεία αναφέρονται στο δ΄
τρίμηνο του έτους & όχι στον μέσον όρο του έτους

H Fed στη συνεδρίαση του Ιουνίου αποφάσισε

ομόφωνα να διατηρήσει το βασικό επιτόκιό της

στο εύρος 5,00%-5,25% καθώς επιθυμεί περισ-

σότερα στοιχεία για να αποφασίσει εάν απαιτεί-

ται και σε ποια έκταση περαιτέρω σύσφιξη της

νομισματικής πολιτικής της. Ωστόσο, βάσει των

νέων προβλέψεών της, εκτιμά ότι στο τέλος του

2023 το βασικό επιτόκιο θα είναι υψηλότερο συ-

νολικά κατά 50 μονάδες βάσης (μ.β.). Επανέλα-

βε, όμως, ότι πριν προχωρήσει σε νέα αύξηση θα

συνυπολογίσει την ήδη αποφασισμένη σύσφιξη

της νομισματικής πολιτικής και τη χρονική υστέ-

ρηση με την οποία αυτή επιδρά στην οικονομι-

κή δραστηριότητα και τον πληθωρισμό και τις

οικονομικές και χρηματοοικονομικές εξελίξεις.

Παράλληλα, συνεχίζει τον περιορισμό του ενερ-

γητικού της βάσει της σχετικής ανακοίνωσης της

συνεδρίασης του περυσινού Μαΐου. Συγκεκριμέ-

να, από τα κρατικά ομόλογα που λήγουν στη

διάρκεια ενός μήνα θα επανεπενδύεται ποσό ίσο

με το συνολικό κεφάλαιο που λήγει μείον $60

δισ., ενώ από τα τιτλοποιημένα στεγαστικά ομό-

λογα θα αφαιρείται ποσό $35 δισ.

Επαναλαμβάνει ότι το τραπεζικό σύστημα είναι

υγιές και ανθεκτικό και αναγνωρίζει ότι οι πιο

«σφιχτές» συνθήκες χρηματοδότησης είναι «πι-

θανό» να επιδράσουν την οικονομική δραστη-

ριότητα, την απασχόληση και τον πληθωρισμό.

Γενικότερα, εξακολουθεί να διαπιστώνει ήπιο

ρυθμό ανάπτυξης. Στην αγορά εργασίας επιση-

μαίνει τη βελτίωση των τελευταίων μηνών και

ότι το ποσοστό ανεργίας παραμένει χαμηλό.

Για τον πληθωρισμό τονίζει ότι παραμένει υψη-

λός. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, ο γενι-

κός πληθωρισμός (βάσει του δείκτη τιμών κατα-

ναλωτή) επιβραδύνθηκε τον Μάιο στο 4,0%,

(Απρ. 23: 4,9%), κυρίως λόγω της εξέλιξης στις

τιμές της ενέργειας και των τροφίμων. Είναι ο

χαμηλότερος από τον Μάρτιο του 2021. Ταυτό-

χρονα, ο δομικός επιβραδύνθηκε στο 5,3% (Απρ.

23: 5,5%), τιμή που παραμένει συγκριτικά υψη-

λή. Ένδειξη για την εξέλιξη του πληθωρισμού το

προσεχές διάστημα αποτελεί ο ρυθμός ανόδου

του δείκτη τιμών παραγωγού που τον Μάιο απο-

κλιμακώθηκε περαιτέρω (1,1%, Απρ. 23: 2,3%).

• Fed: Προσωρινή παύση των επιτοκιακών αυξήσεων. Εκτιμά άλλες δύο αυξήσεις 25 μ.β. φέτος.

• Σημαντική επιβράδυνση του συνολικού πληθωρισμού (βάσει του δείκτη τιμών καταναλωτή) τον Μάιο.

• Ισχυρά παρέμειναν τα στοιχεία στην αγορά εργασίας τον Μάιο.

• Γενικά μειωμένοι ήταν οι πρόδρομοι δείκτες τον Μάιο. Μεικτές οι ενδείξεις για τον Ιούνιο.
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Πληθωρισμός Δομικός πληθωρισμός

2023 2024 2025
Μακρο-

πρόθεσμα

Ιούν. 23 1,0 1,1 1,8 1,8

Μάρτ. 23 0,4 1,2 1,9 1,8

Ιούν. 23 3,2 2,5 2,1 2,0

Μάρτ. 23 3,3 2,5 2,1 2,0

Ιούν. 23 3,9 2,6 2,2

Μάρτ. 23 3,6 2,6 2,1

Ιούν. 23 4,1 4,5 4,5 4,0

Μάρτ. 23 4,5 4,6 4,6 4,0

Ιούν. 23 5,6 4,6 3,4 2,5

Μάρτ. 23 5,1 4,3 3,1 2,5

Ιούν. 23 5,4-5,6 4,4-5,1 2,9-4,1 2,5-2,8

Μάρτ. 23 5,1-5,6 3,9-5,1 2,9-3,9 2,4-2,6

Πραγματικό ΑΕΠ  (ετήσια % μεταβολή)

Πληθωρισμός (βάσει του δείκτη PCE)

Δομικός πληθωρισμός (βάσει του δείκτη core PCE)

Ανεργία (%)

Παρεμβατικό επιτόκιο Fed (Fed Funds rate)

Κεντρικό  εύρος (Central tendency)  παρεμβ. επιτοκίου
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Ιδιαίτερα καλές παρέμειναν τον Μάιο οι συνθή-

κες στην αγορά εργασίας. Οι θέσεις εργασίας

αυξήθηκαν κατά 339 χιλ. (εποχικά διορθωμένες,

Απρ. 23: 294 χιλ. από 253 χιλ. αρχικά), υπερβαί-

νοντας τις εκτιμήσεις (190 χιλ.). Ωστόσο, δεδο-

μένου ότι προκύπτει από διαφορετική έρευνα,

το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 3,7% (Απρ. 23:

3,4%), καθώς αυξήθηκαν οι άνεργοι. Παράλληλα,

το ποσοστό συμμετοχής του εργατικού δυναμι-

κού στον πληθυσμό διατηρήθηκε στο 62,6%

(Απρ. 23: 62,6%). Τέλος, ο ετήσιος ρυθμός ανό-

δου του ωρομισθίου επιβραδύνθηκε στο 4,3%

(Απρ. 23: 4,4%). Τον Ιούνιο, βάσει της πορείας

των νέων επιδομάτων ανεργίας, η εικόνα παρα-

μένει θετική, αλλά με ενδείξεις αποδυνάμωσης.

Πρόδρομοι Δείκτες Καταναλωτικής Εμπιστοσύνης

Πηγές: University of Michigan, Conference Board

Πτωτικά κινήθηκαν τον Μάιο οι δείκτες κατανα-

λωτικής εμπιστοσύνης. Οι καταναλωτές εμφανί-

στηκαν πιο προβληματισμένοι για τα οικονομικά

τους λόγω του πληθωρισμού, αλλά και για τις ε-

ξελίξεις στην οικονομία το επόμενο διάστημα. Ει-

δικότερα, ο δείκτης του Conference Board υπο-

χώρησε στο 102,3 (Απρ. 23: 103,7) και του Πανε-

πιστημίου του Μίσιγκαν στο 59,2 (Απρ.: 63,5), τι-

μή συγκριτικά χαμηλή. Τα πρώτα στοιχεία για

τον Ιούνιο είναι ενθαρρυντικά καθώς ο δείκτης

του Πανεπιστημίου Μίσιγκαν καταδεικνύει αξιο-

σημείωτη βελτίωση (63,9).

Μειωμένοι ήταν τον Μάιο και οι πρόδρομοι επι-

χειρηματικοί δείκτες ISM. Ο δείκτης στη μεταποί-

ηση υποχώρησε στο 46,9 (Απρ. 23: 47,1), υποδη-

λώνοντας εντονότερη συρρίκνωση της δραστη-

ριότητας. Ταυτόχρονα, ο δείκτης στις υπηρεσίες

μειώθηκε στο 50,3 (Απρ. 23: 51,9). Τέλος, ελα-

φρά ανοδικά κινήθηκε σε σχέση με τον Απρίλιο ο

πρόδρομος δείκτης NFIΒ που εκφράζει τις προσ-

δοκίες των μικρών επιχειρήσεων (89,4, Απρ. 23:

89). Παραμένει αρκετά χαμηλότερα του μακρο-

χρόνιου μέσου όρου (98,0).

Βιομηχανική Παραγωγή & Λιανικές πωλήσεις 

(ετήσια % μεταβολή)

Πηγές: Census Bureau, Fed

Μεικτή ήταν η εικόνα τον Μάιο των λιανικών

πωλήσεων και της βιομηχανικής παραγωγής. Βά-

σει των εποχικά εξομαλυμένων στοιχείων και σε

μηνιαία βάση, οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν

0,3% (Απρ. 23: 0,4%). Λίγο καλύτερη ήταν η εικό-

να των πωλήσεων χωρίς τα οχήματα/καύσιμα

(0,4%, Απρ. 23: 0,5%). Ταυτόχρονα, η βιομηχανι-

κή παραγωγή μειώθηκε 0,2% σε σχέση με τον

Απρίλιο (Απρ. 23: 0,5%).

Μεγάλη διεύρυνση του ελλείμματος στο εμπορι-

κό ισοζύγιο καταγράφηκε τον Απρίλιο (εποχικά

διορθωμένο, $-74,6 δισ., Μάρτ. 23: $-60,6 δισ.),

καθώς σε μηνιαία βάση οι εξαγωγές μειώθηκαν

και αυξήθηκαν οι εισαγωγές.

Στην αγορά κατοικίας, η ανοδική πορεία του δεί-

κτη προσδοκιών της Ένωσης Κατασκευαστών Κα-

τοικιών (NAHB) και οι αυξημένες εκδόσεις νέων

οικοδομικών αδειών, των ενάρξεων ανέγερσης

και των πωλήσεων νεόδμητων κατοικιών παρέ-

χουν ενδείξεις ότι τα χειρότερα έχουν πλέον πε-

ράσει. Θετικά επιδρά το σχετικά χαμηλό απόθε-

μα των προς πώληση κατοικιών και η αποκλιμά-

κωση του πληθωρισμού, ενώ αρνητικά τα σχετι-

κά υψηλά επιτόκια των στεγαστικών δανείων, η

αβεβαιότητα για την πορεία της οικονομίας και η

προγενέστερη έντονη άνοδος των τιμών των

κατοικιών.

Τέλος, δημοσιονομικό έλλειμμα $240,3 δισ. κα-

ταγράφηκε τον Μάιο, πολύ υψηλότερο από του

περυσινού Μαΐου ($66,2 δισ.). Παρόμοια, κατά

το διάστημα Οκτωβρίου 2022-Μαΐου 2023, που

συνιστά τους οκτώ πρώτους μήνες του δημοσιο-

νομικού έτους 2023, το δημοσιονομικό έλλειμμα

σχεδόν τριπλασιάστηκε σε σχέση με την αντί-

στοιχη προηγούμενη περίοδο ($-1.164,9 δισ.

έναντι $-426,2 δισ.), αυξημένο λόγω της μείωσης

των εσόδων και αύξησης των εξόδων.
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Θετικά, αλλά συγκρατημένα ήταν τα οικονομικά

στοιχεία του Μαΐου, καταδεικνύοντας επιβρά-

δυνση του ρυθμού ανάπτυξης. Ωστόσο, συνεχί-

ζει να ευνοείται από την κατάργηση των πολύ

αυστηρών περιοριστικών μέτρων τον περασμένο

Δεκέμβριο και την ύφεση της πανδημίας.

Βάσει των τελευταίων στοιχείων, η βιομηχανική

παραγωγή αυξήθηκε τον Μάιο 3,5% σε ετήσια

βάση (Απρ 23: 5,6%), οι λιανικές πωλήσεις 12,7%

(Απρ. 23: 18,4%) και οι πάγιες επενδύσεις στο

πεντάμηνο 4,0% (α΄ τετράμηνο 23: 4,7%). Επί-

σης, οι εξαγωγές μειώθηκαν τον Μάιο -7,5% σε

ετήσια βάση (Απρ: +8,5%), οι εισαγωγές -4,5%

(Απρ. 23: -7,9%), ενώ τα συναλλαγματικά διαθέ-

σιμα περιορίστηκαν στα $3.177 δισ. (Απρ. 23:

$3.205 δισ.).

Αξιοσημείωτη βελτίωση κατέγραψαν οι πρόδρο-

μοι δείκτες Caixin PMI τον Μάιο φθάνοντας σε

επίπεδο συγκριτικά υψηλό. Στη μεταποίηση ο

σχετικός δείκτης ανήλθε στο 50,9 (Απρ. 23: 49,5)

και στις υπηρεσίες στο 57,1 (Απρ. 23: 56,4). Ως α-

ποτέλεσμα, ο σύνθετος δείκτης ανήλθε στο 55,6

(Απρ. 23: 53,6).

Πρόδρομοι Επιχειρηματικοί Δείκτες Caixin ΡΜΙ 

Πηγή: S&P Global

Τέλος, η κεντρική τράπεζα της Κίνας (PBoC) μείω-

σε στα μέσα Ιουνίου τα βασικά επιτόκιά της κατά

10 μ.β. για να στηρίξει την ανάπτυξη. Η προηγού-

μενη μείωση ήταν τον περασμένο Αύγουστο. Ει-

δικότερα, στις 15/6 μείωσε το επιτόκιο της διευ-

κόλυνσης χρηματοδότησης διάρκειας ενός έτους

(1Y MLF) στο 2,65%, ενώ στις 20/6 μείωσε τα βα-

σικά επιτόκια δανεισμού (LPR): του μονοετούς

στο 3,55% και του πενταετούς (που χρησιμοποι-

είται κυρίως στα στεγαστικά δάνεια) στο 4,20%.

• Επιβράδυνση του ρυθμού ανόδου της βιομηχανικής παραγωγής και των λιανικών πωλήσεων τον Μάιο.

• Βελτιωμένοι οι πρόδρομοι επιχειρηματικοί δείκτες Caixin ΡΜΙ τον Μάιο.

• Στο 0,7% ο ρυθμός ανάπτυξης το α΄ τρίμηνο (τριμηνιαίος ρυθμός).

• Συγκρατημένη μείωση των πρόδρομων επιχειρηματικών δεικτών ΡΜΙ τον Ιούνιο.

Στο 0,7% διαμορφώθηκε ο ρυθμός ανάπτυξης

κατά το α΄ τρίμηνο του 2023 σε τριμηνιαία βάση

(αρχ. εκτ: 0,4%, δ΄ τρίμ. 22: 0,1%). Η εξέλιξη αυτή

προήλθε κυρίως από την αύξηση της ιδιωτικής

κατανάλωσης και τα υψηλότερα αποθέματα που

αντισταθμίστηκε εν μέρει από την αρνητική επί-

δραση των καθαρών εξαγωγών. Σε σχέση με το

α΄ τρίμηνο του 2022, το πραγματικό ΑΕΠ ήταν υ-

ψηλότερο κατά 1,9% (δ΄ τρίμ. 22: 0,4%). Ευνοϊκά

συνεχίζει να επιδρά, ιδίως στις υπηρεσίες, η κα-

τάργηση των μέτρων για τον κορωνοϊό και η με-

γάλη άμβλυνση των προβλημάτων στην εφοδια-

στική αλυσίδα. Ωστόσο ο μειούμενος, αλλά ακό-

μη υψηλός για τα δεδομένα της Ιαπωνίας πλη-

θωρισμός (Μάι. 23: 3,2%, Απρ.: 3,5%) και η πτώ-

ση της ζήτησης από το εξωτερικό συνεχίζουν να

επιδρούν αρνητικά.

Από την άλλη, συγκρατημένη μείωση κατέδειξαν

τον Ιούνιο οι πρόδρομοι δείκτες PMI. Στη μετα-

ποίηση υποχώρησε στο 49,8 (Μάι. 23: 50,6) κατα-

Πρόδρομοι Επιχειρηματικοί Δείκτες 
au Jibun Bank ΡΜΙ 

Πηγή: S&P Global.

δεικνύοντας οριακή συρρίκνωση της δραστηριό-

τητας, ενώ στις υπηρεσίες κατήλθε στο 54,2 (Μάι.

23: 55,9), τιμή που παραμένει συγκριτικά υψη-

λή. Ως αποτέλεσμα, ο σύνθετος δείκτης διαμορ-

φώθηκε στο 52,3 (Μάι. 23: 54,3).

Τέλος, αμετάβλητη διατήρησε τη νομισματική

πολιτική η Κεντρική Τράπεζα της χώρας (ΤτΙ).
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Ελλάδα: Οικονομικό Κλίμα

1. Δείκτης Οικονομικού Κλίματος (ESI)
(Ελλάδα vs Ευρωζώνη)

2. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Βιομηχανία)

3. Δείκτης Εμπιστοσύνης 
(Καταναλωτών)

4. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Λιανικό Εμπόριο)

5. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Κατασκευές)

6. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Υπηρεσίες)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, European Commission, DG ECFIN, Economic Research & Investment Strategy 
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1. Πραγματικό ΑΕΠ (% μεταβολή) 2. Ονομαστικό ΑΕΠ (% μεταβολή)

3. Συμβολή των βασικών συνιστωσών του ΑΕΠ 
στην οικονομική ανάπτυξη

4. Συμβολή της εγχώριας ζήτησης στην οικονομική 
ανάπτυξη

5. Ακαθάριστο διαθέσιμου εισοδήματος 
νοικοκυριών & Κατανάλωση

6. Βασικά Μακροοικονομικά Μεγέθη  
(σταθερές τιμές, sa data, % ετήσια μεταβολή)

Ελλάδα: Οικονομική Δραστηριότητα

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 
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1. Πραγματικό ΑΕΠ (€ δισ.)
2. Ακαθάριστος Σχηματισμός Παγίου Κεφαλαίου

(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

3. Ιδιωτική Κατανάλωση
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

4. Δημόσια Κατανάλωση
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

5. Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

6. Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

Ελλάδα: Συνιστώσες του ΑΕΠ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 
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Ελλάδα: Δείκτες Τιμών

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Eurostat, Economic Research & Investment Strategy 

1. Πραγματικό vs Ονομαστικό ΑΕΠ 
(ετήσια % μεταβολή)

2. Αποπληθωριστής ΑΕΠ vs ΔΤΚ
(ετήσια % μεταβολή)

3. Επίπτωση Φορολογικής Βάσης
4. Πληθωρισμός

(ΔΤΚ, ΕνΔΤΚ & Πυρήνας/δομικός)

5. Δείκτης Τιμών Παραγωγού στη Βιομηχανία
(σύνολο αγοράς, ετήσια % μεταβολή)

6. Δείκτης Τιμών Εισαγωγών στη Βιομηχανία
(ετήσια % μεταβολή)

*Ο Πυρήνας Πληθωρισμού υπολογίζεται από την ΕΛΣΤΑΤ από τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή εξαιρώντας τις ομάδες: 1. Διατροφή και μη
αλκοολούχα ποτά, 2. Αλκοολούχα ποτά και καπνός και τα προϊόντα ενέργειας με κωδικούς COICOP 045, 07221.
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1. Ποσοστό Ανεργίας 
(μη εποχικά εξομαλυμένα στοιχεία - nsa) 2. Ποσοστό Ανεργίας

3. Απασχόληση
(μη εποχικά εξομαλυμένα στοιχεία - nsa)

4. «Νέοι»* και «Μακροχρόνια»** Άνεργοι
(χιλιάδες άτομα, μη εποχ. εξομ. Στοιχεία - nsa) 

*  «νέοι» άνεργοι: άνεργοι που εισέρχονται πρώτη φορά στην αγορά 
εργασίας και δεν έχουν εργαστεί στο παρελθόν 

** «μακροχρόνια» άνεργοι: αναζητούν εργασία για > 12 μήνες

Ελλάδα: Αγορά Εργασίας

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 
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Ελλάδα: Βραχυχρόνιοι Δείκτες

1. Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής
(εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια % μεταβολή)

2. Δείκτες Όγκου Λιανικών Πωλήσεων
(εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια % μεταβολή)

3. Δείκτης Παραγωγής στις Κατασκευές
(εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια, % μεταβολή)

4. Άδειες Οικοδομικής Δραστηριότητας
(μη εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια % μεταβολή)

5. Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 
Εμπόριο (εποχ. εξομ. στοιχ.)

6. Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο κλάδο “Οχήματα”
(εποχ. εξομ. στοιχ.)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 
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Ελλάδα: Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού

Πηγή: ΥΠΟΙΚ, Economic Research & Investment Strategy 

Ιαν-Μαι. 2022 2022 2023

Πραγμ. Πραγμ.

Εκτιμήσεις 

Προϋπολογισμού 

2023/ 1

Διαφορά Πραγμ. 
/2 

Εκτιμήσεις 

Προϋπολογισμού 

2023 / 3

(1) (2) (3) 4 = (2-3) (5) (6)

1 ( Ι ) Καθαρά Έσοδα Κρατικού Προϋπολογισμού (Κ.Π) (1α +2α) 22,286 26,252 23,304 2,948 59,623 63,885

2 1α. Καθαρά Έσοδα Κ.Π εκτός ΠΔΕ & ΤΑΑ (i+ii+iii+iv+v+vi-vii) 19,463 22,581 19,876 2,704 54,324 56,000

3 (i) Φόροι 20,613 22,866 20,948 1,917 55,217 57,421

4 (ii) Κοινωνικές εισφορές 23 24 23 1 56 55

5 (iii) Μεταβιβάσεις &  Λοιπά τρέχοντα έσοδα (εκτος εσοδών ΠΔΕ & TAΑ) 683 2,025 789 1,236 4,359 2,192

6
εκ των οποιών 

(α.) επιστροφές δαπανών για τόκους
20 9 0 9 35 0

7 Μεταβιβάσεις 2,697 4,167 3,446 721 6,357 7,953

7 (iv) Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 318 373 361 11 833 2,418

9 Λοιπά τρέχοντα έσοδα 810 1,529 771 758 3,301 2,124

8 (v) Πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων 6 0 2 -2 12 24

9 (vi) Πωλήσεις τιμαλφών 0 0 0 0 0 0

10 (vii) Επιστροφές φόρων 2,180 2,707 2,247 459 6,153 6,110

11 2α. Έσοδα Π.Δ.Ε & Τ.Α (i+ii) 2,824 3,671 3,428 243 5,299 7,885

12 (i) Έσοδα Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) /5 1,106 1,953 1,710 243 3,581 4,449

13 (ii) Έσοδα από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ)/6 1,718 1,718 1,718 0 1,718 3,436

14 ( ΙΙ ) Δαπάνες Κρατικού Προϋπολογισμού (1β + 2β) 26,352 27,368 27,751 -383 71,279 71,871

15 1β. Δαπάνες εκτός ΠΔΕ & TAΑ (i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+ix+x) 23,168 23,490 23,961 -469 60,253 59,909

16 (i) Παροχές σε εργαζομένους 5,603 5,784 5,643 141 13,640 13,796

17 (ii) Κοινωνικές παροχές 121 148 131 17 391 397

18 (iii) Μεταβιβάσεις 12,798 12,900 12,637 263 35,086 32,476

19 (iv) Αγορές αγαθών και υπηρεσιών 495 584 315 269 2,145 1,541

20 (v) Επιδοτήσεις 19 116 4 113 400 80

21 (vi) Τόκοι (σε ακαθάριστη βάση) 2,599 3,424 3,050 374 5,039 5,851

22 (vii) Λοιπές δαπάνες 29 21 26 -4 55 81

23 (viii) Πιστώσεις υπο κατανομή (πλην ΠΔΕ & ΤΑΑ) 0 0 1,052 -1,052 0 3,156

24 (ix) Αποκτήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων 1,504 513 1,103 -590 3,496 2,531

25 (x) Αποκτήσεις τιμαλφών 0 0 0 0 1 0

26 2β. Δαπάνες ΠΔΕ & Ταμείου Ανάκαμψης και  Σταθερότητας  (i+ii) 3,185 3,877 3,790 87 11,025 11,962

27 (i) Δαπάνες Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 3,150 3,653 2,875 778 8,182 8,300

28 (ii) Δαπάνες Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) 35 224 915 -691 2,843 3,662

29 1. Ισοζύγιο Κ.Π εκτός ΠΔΕ &ΤΑΑ (1α - 1β) -3,705 -909 -4,085 3,173 -5,929 -3,909

30 2. Ισοζύγιο Π.Δ.Ε. & Τ.Α  (2α - 2β) -361 -206 -362 156 -5,726 -4,077

31 Ισοζύγιο Κρατικού Προυπολογισμού /4 (Ι-ΙΙ) -4,066 -1,116 -4,446 3,331 -11,656 -7,985

32 Πρωτογενές Αποτέλεσμα Κρατικού Προυπολογισμού -1,487 2,300 -1,396 3,698 -6,652 -2,134

Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού 2023

εκατ. € (τροποποιημένη ταμειακή βάση)

Ιαν-Μαι. 2023

1/ Στόχοι του Προϋπολογισμού 2023, προσαρμοσμένοι στα συνολικά μεγέθη οπως αποτυπώνονται στις εκτιμήσεις της εισηγητικής έκθεσης του Προϋπολογισμού 2023.

2/ Τα στοιχεία των εσόδων και των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού για το έτος 2022, είναι προσωρινά και θα οριστικοποιηθούν με την κύρωση του Απολογισμού Εσόδων 

και Eξόδων του Κράτους οικονομικού έτους 2022. 

3/ Ετήσιες εκτιμήσεις όπως αποτυπώνονται στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2023.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

4/ Η αποτύπωση των στοιχείων είναι σύμφωνη με την νέα οικονομική ταξινόμηση (Προεδρικό διάταγμα 54/2018).

5/ Στο δελτίο τύπου του Υπ.Οικ. τα έσοδα απο το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) περιλαμβάνονται στις κατηγορίες "Μεταβιβάσεις" και "Λοιπά τρέχοντα έσοδα".

6/ Στο δελτίο τύπου του Υπ.Οικ. τα έσοδα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας περιέχονται στην κατηγορία "Μεταβιβάσεις".                                                                                                                                                                                                                                                                              
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2021 2023

s/n

ΔΥΕ Οκτωβρίου 

2022
Εκτίμηση Πρόβλεψη

1 (Α.) Καθαρά Έσοδα Κρατικού Προϋπολογισμού (Κ.Π) (1α +2α) 53,625 60,359 62,139

2
(1α) Καθαρά Έσοδα Κρατικού Προυπολογισμού [εκτός Π.Δ.Ε & T.A.A] 

κατά ESA (i+ii+iii+iv+v-vi)
48,597 52,843 53,911

3 (i) Φόροι 48,224 54,915 56,748

4 (ii) Κοινωνικές εισφορές 55 55 55

5 (iii) Μεταβιβάσεις &  Λοιπά τρέχοντα έσοδα (εκτος εσοδών ΠΔΕ & ΤΑΑ) 1,2 4,685 3,176 2,357

6 (iv) Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 598 676 837

7 (v) Πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων 0 13 24

8 (vi) Επιστροφές εσόδων 4,965 5,993 6,110

9 (2α) Έσοδα Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε)/ 1 4,721 4,700 4,566

10 (3α) Έσοδα Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (T.A.A) / 2 307 2,816 3,662

11 (Β.) Δαπάνες Κρατικού Προϋπολογισμού (1β + 2β) 71,009 71,802 69,945

12 (1β.) Δαπάνες Κ.Π. [εκτός ΠΔΕ & Τ.Α.Α] κατά ESA (i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+ix+x) 62,008 60,186 57,983

13 (i) Παροχές σε εργαζομένους 13,483 13,690 13,756

14 (ii) Κοινωνικές παροχές 281 368 397

15 (iii) Μεταβιβάσεις 38,171 33,871 31,620

16 (iv) Αγορές αγαθών και υπηρεσιών 2,307 2,298 1,431

17 (v) Επιδοτήσεις 361 419 80

18 (vi) Τόκοι (σε ακαθάριστη βάση) 5,826 6,000 7,000

19 (vii) Λοιπές δαπάνες 52 91 81

20 (viii) Πιστώσεις υπο κατανομή [εκτός ΠΔΕ & ΤΑΑ] 1,2 -116 1,826 3,389

21 (ix) Αγορά παγίων περιουσιακών στοιχείων 1,641 1,623 229

22 (x) Τιμαλφή 1 0 0

23 (2β) Δαπάνες Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε)/ 1,3 8,694 8,800 8,300

24 (3β) Δαπάνες Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (T.A.A) /2 307 2,816 3,662

25 1. Ισοζύγιο Κρατικού Προυπολογισμού [εκτός Π.Δ.Ε & Τ.Α.Α] κατά ESA  (1α - 1β) -13,411 -7,343 -4,072

26 2. Ισοζύγιο Π.Δ.Ε. (2α - 2β) -3,973 -4,100 -3,734

27 3. Ισοζύγιο Τ.Α.Α (3α - 3β) 0 0 0

28 (Ι) Ισοζύγιο Κρατικού Προυπολογισμού κατά ESA  (1+2+3 = Α-Β) -17,384 -11,444 -7,806

29 % ΑΕΠ -9.6% -5.4% -3.5%

30
(Ια) Πρωτογενές Αποτέλεσμα Κρατικού Προυπολογισμού κατά ESA                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

(I + 1β.vi-1α(iii-α)
-11,887 -5,444 -806

31 % ΑΕΠ -6.5% -2.6% -0.4%

32 (ΙΙ)  Ισοζύγιο Nομικών Προσώπων κατά ESA/4 2,756 1,720 2,204

33 (ΙΙI) Ισοζύγιο Νοσοκομείων -ΠΦΥ κατά ESA -350 -229 9

34 (IV) Ισοζύγιο OTA κατά ESA -159 -304 -148

35 (V)  Ισοζύγιο OKA κατά ESA 1,600 1,721 1,279

36 (VI) Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης κατά ESA (I+II+III+IV+V) -13,537 -8,535 -4,461

37 % ΑΕΠ -7.5% -4.1% -2.0%

38 Γ. Ενοποιημένοι Τόκοι Γενικής Κυβέρνησης 4,521 5,127 6,129

39 % ΑΕΠ 2.5% 2.4% 2.7%

40 (VI.α) Πρωτογενές αποτέλεσμα Γενικής Κυβέρνησης κατά ESA (VI + Γ ) -9,017 -3,408 1,668

41 % ΑΕΠ -5.0% -1.6% 0.7%

42 Ονομαστικό ΑΕΠ 181,675 210,170 224,134

43 % μεταβολή 15.7% 6.6%

2022

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης (ESA) (σε εκατ. €)

1. Στη εισηγητική εκθέση προυπολόγισμού τα έσοδα του ΠΔΕ  περιλαμβάνονται στις κατηγορίες "μεταβιβάσεις" και "λοιπά τρέχοντα 

έσοδα", ενώ οι δαπάνες του ΠΔΕ περιέχονται στις "πιστώσεις υπό κατανομή". 

2. Στη εισηγητική εκθέση προυπολόγισμού τα έσοδα του ΤΑΑ  περιλαμβάνονται στην κατηγορία "μεταβιβάσεις", ενώ οι αντίστοιχες 

δαπάνες περιέχονται στις "πιστώσεις υπό κατανομή".

3.  Οι ταμειακές δαπάνες έτους 2021 του ΠΔΕ της Κεντρικής Διοίκησης για την ΔΥΕ Οκτωβρίου 2022 είναι συμφωνα με τα στοιχεία 

της Διεύθυνσης Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Αναπτυξης και Επενδύσεων.                                                                                                                                              

4.Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται και τα έσοδα του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης.

Ελλάδα: Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης (ESA)

Πηγή: ΥΠΟΙΚ: Εισηγητική Έκθεση Κρατικού Προϋπολογισμού 2023 (Νοεμ.'22), Economic Research & Investment Strategy 
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Ελλάδα: Ισοζύγιο Πληρωμών

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Economic Research & Investment Strategy 

April

2021 2022 2023 2021 2022 2023

1 I CURRENT ACCOUNT (I.A + I.B + I.C + Ι.D) -4,888.9 -8,640.6 -5,630.6 -2,097.9 -1,657.0 -1,777.7

2 GOODS AND SERVICES (I.A + I.B) -5,997.4 -10,273.1 -7,816.8 -1,658.4 -2,144.4 -1,449.5

3 Ι.A GOODS ( I.Α.1 -  I.Α.2) -7,019.3 -12,082.2 -9,641.7 -1,960.6 -2,951.9 -2,278.7

4 OIL balance -1,280.0 -3,606.0 -2,160.9 -437.1 -896.4 -303.9

5 BALANCE OF GOODS excluding oil -5,739.3 -8,476.2 -7,480.8 -1,523.5 -2,055.5 -1,974.8

6 Ships' Balance -30.3 -43.5 -15.1 -12.3 -16.5 -18.3

7 BALANCE OF GOODS excluding ships -6,988.9 -12,038.7 -9,626.6 -1,948.3 -2,935.3 -2,260.4

8 BALANCE OF GOODS excluding oil and ships -5,708.9 -8,432.6 -7,465.7 -1,511.2 -2,039.0 -1,956.5

9 I.A.1 Exports 11,762.5 15,473.5 17,336.4 3,125.3 4,052.2 3,894.5

10 Oil 2,739.5 4,386.0 5,318.1 731.2 1,221.7 1,179.6

11 Ships 24.6 33.9 88.7 8.4 9.2 10.2

12 Goods excluding oil and ships 8,998.4 11,053.6 11,929.6 2,385.7 2,821.3 2,704.7

13 I.A.2 Imports 18,781.8 27,555.7 26,978.2 5,085.9 7,004.0 6,173.1

14 Oil 4,019.5 7,992.0 7,479.0 1,168.3 2,118.0 1,483.5

15 Ships 54.9 77.4 103.9 20.7 25.7 28.4

16 Goods excluding oil and ships 14,707.4 19,486.2 19,395.3 3,896.9 4,860.3 4,661.2

17 Ι.Β SERVICES ( I.Β.1 -  I.Β.2) 1,021.9 1,809.1 1,824.9 302.1 807.5 829.2

18 I.B.1 Receipts 6,814.2 10,063.8 10,516.9 1,899.1 3,044.5 3,002.1

19 Travel 165.0 1,082.3 1,494.0 58.8 634.9 761.1

20 Transportation 4,924.1 7,073.7 6,738.5 1,372.7 1,935.1 1,710.7

21 Other services 1,725.1 1,907.7 2,284.4 467.7 474.6 530.3

22 I.B.2 Payments 5,792.4 8,254.7 8,692.0 1,597.0 2,237.1 2,172.9

23 Travel 146.6 503.0 762.6 55.6 205.7 262.9

24 Transportation 3,790.4 5,762.0 5,850.0 1,098.8 1,518.2 1,428.2

25 Other services 1,855.4 1,989.7 2,079.5 442.5 513.2 481.8

26 Ι.C PRIMARY INCOME (I.C.1 -  I.C.2) 1,411.8 1,068.4 345.9 -104.3 -56.8 -212.1

27 I.C.1 Receipts 3,008.6 2,643.4 3,516.8 325.3 337.4 566.3

28 Compensation of employees 67.1 79.0 71.5 16.5 20.5 18.7

29 Investment income 1,002.4 857.9 1,588.9 225.2 210.4 465.2

30 Other primary income 1,939.0 1,706.5 1,856.5 83.7 106.5 82.3

31 I.C.2 Payments 1,596.8 1,575.0 3,171.0 429.7 394.2 778.4

32 Compensation of employees 413.7 501.6 441.4 105.8 135.4 106.6

33 Investment income 999.4 914.6 2,599.3 264.3 222.6 655.1

34 Other primary income 183.7 158.8 130.3 59.6 36.2 16.7

35 Ι.D SECONDARY INCOME (I.D.1 - I.D.2) -303.3 564.0 1,840.4 -335.2 544.2 -116.1

36 I.D.1 Receipts 1,179.0 1,945.7 3,132.2 121.2 882.0 131.4

37 General government 646.3 1,306.2 1,994.8 27.9 772.8 27.4

38 Other sectors 532.7 639.5 1,137.4 93.3 109.1 104.0

39 I.D.2 Payments 1,482.3 1,381.6 1,291.8 456.4 337.8 247.6

40 General government 1,041.0 899.8 738.1 337.5 204.9 94.9

41 Other sectors 441.3 481.8 553.7 118.8 132.9 152.7

42 ΙΙ CAPITAL ACCOUNT (II.1 - II.2) 221.1 913.4 1,953.4 29.6 1,031.3 28.1

43 II.1 Receipts 704.3 1,283.4 2,015.6 55.8 1,078.3 41.0

44 General government 542.6 1,109.6 1,523.6 11.3 1,014.7 16.3

45 Other sectors 161.7 173.8 492.0 44.4 63.6 24.7

46 II.2 Payments 483.3 370.0 62.2 26.2 46.9 12.9

47 General government 1.4 2.5 2.3 0.4 0.5 0.5

48 Other sectors 481.8 367.5 59.9 25.8 46.5 12.4

49 CURRENT ACCOUNT AND CAPITAL ACCOUNT (I + II) -4,667.8 -7,727.2 -3,677.1 -2,068.3 -625.7 -1,749.6

50 ΙII FINANCIAL ACCOUNT * (IIΙ.Α + ΙII.Β + ΙII.C + ΙII.D) -4,110.3 -6,748.8 -3,000.0 -1,683.2 -220.9 -1,275.3

51 ΙII.Α DIRECT INVESTMENT* -628.5 -2,966.2 -769.8 -170.6 -518.9 -84.3

52    Assets 524.2 291.1 364.9 26.0 117.3 193.2

53    Liabilities 1,152.7 3,257.3 1,134.7 196.7 636.1 277.5

54 ΙII.Β PORTFOLIO INVESTMENT* -1,225.4 3,198.2 -804.8 -1,669.2 -1,308.6 -2,193.5

55    Assets -264.4 5,845.4 2,265.3 -2,536.2 298.5 -36.1

56    Liabilities 961.0 2,647.2 3,070.1 -867.0 1,607.1 2,157.4

57 ΙII.C OTHER INVESTMENT* -1,790.9 -4,830.8 -1,836.3 227.0 3,506.3 1,010.1

58    Assets 218.6 -1,150.6 -536.6 -370.4 -182.1 -253.5

59    Liabilities 2,009.5 3,680.3 1,299.8 -597.4 -3,688.3 -1,263.7

60         ( Loans of general goverment ) -3,262.1 -617.5 414.1 -12.8 -39.0 -3.6

61 III.D CHANGE IN RESERVE ASSETS ** -465.5 -2,150.0 410.9 -70.4 -1,899.7 -7.7

62 IV BALANCING ITEM ( Ι + ΙΙ - III + IV = 0 ) 557.5 978.4 677.1 385.2 404.8 474.3

RESERVE ASSETS (STOCK)* * * 9,018 11,541 12,006

BALANCE OF PAYMENTS (million euro)

(provisional data)

January-April

*     ( + ) increase   ( - )  decrease 

According to the new BPM6, an increase /decrease of assets receives a positive/negative sign and an increase/decrease of liabilities receives a positive/negative sign.    

**    ( + ) increase   ( - )  decrease 

According to the new BPM6, an increase /decrease of reserve assets receives a positive/negative sign.

***  Reserve assets, as defined by the ECB, only include monetary gold, the reserve position at the IMF, special drawing rights and the Bank of Greece's claims in 

foreign currency on residents of countries outside the euro area. Conversely, reserve assets do not include claims in euro on residents of countries outside the euro area, 

claims in foreign currency and in euro on residents of euro area countries and the Bank of Greece's participation in the capital and the reserve assets of the ECB.
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Ελλάδα: Χρηματοδότηση του Ιδιωτικού Τομέα

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Economic Research & Investment Strategy 

1 ΔΕΚ.2022 ΜΑΡ.2023 ΑΠΡ.2023

2 ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

3     Υπόλοιπο χρηματοδότησης 115,496 114,160 113,368

4     Μηνιαία καθαρή ροή 2,838 1,216 -789

5     (%) 12μηνη μεταβολή 6.3% 5.2% 3.9%

6  Ι. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

7     Υπόλοιπο χρηματοδότησης 71,952 71,284 70,757

8     Μηνιαία καθαρή ροή 2,949 1,236 -582

9     (%) 12μηνη μεταβολή 12.3% 10.3% 8.2%

10    Ι.A. ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

11       Υπόλοιπο χρηματοδότησης 64,001 63,538 63,153

12       Μηνιαία καθαρή ροή 2,301 1,321 -441

13       (%) 12μηνη μεταβολή 11.8% 10.7% 8.7%

14    Ι.B. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΛΟΙΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

15         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 7,951 7,906 7,746

16         Μηνιαία καθαρή ροή 647 240 -85

17         (%) 12μηνη μεταβολή 16.6% 10.1% 6.8%

18  ΙI. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ, ΑΓΡΟΤΕΣ & ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

19         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 4,772 4,650 4,540

20         Μηνιαία καθαρή ροή 22 49 -51

21         (%) 12μηνη μεταβολή -0.9% -1.4% -1.9%

22  ΙII. ΙΔΙΩΤΕΣ & ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

23         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 38,772 38,226 38,071

24         Μηνιαία καθαρή ροή -132 -69 -156

25         (%) 12μηνη μεταβολή -2.5% -2.5% -2.7%

26    III.1. Στεγαστικά

27         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 29,753 29,311 29,193

28         Μηνιαία καθαρή ροή -42 -106 -148

29         (%) 12μηνη μεταβολή -3.6% -3.7% -3.9%

30    III.2. Καταναλωτικά 

31         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 8,687 8,585 8,550

32         Μηνιαία καθαρή ροή -87 35 -7

33         (%) 12μηνη μεταβολή 1.2% 2.1% 1.7%

34    III.3. Λοιπά 

35         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 332 330 329

36         Μηνιαία καθαρή ροή -3 2 -1

37         (%) 12μηνη μεταβολή -2.3% -8.0% -8.8%

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ(1) (2) ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

(Υπόλοιπα και καθαρές ροές (3) σε εκατ. ευρώ)

(1) Στα υπόλοιπα περιλαμβάνονται τα δάνεια και οι τοποθετήσεις σε εταιρικά ομόλογα.

(2) Περιλαμβάνεται και η χρηματοδότηση από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

(3) Οι καθαρές ροές και οι ρυθμοί μεταβολής υπολογίζονται αφού ληφθούν υπόψη οι αναταξινομήσεις και 

μεταβιβάσεις δανείων, οι διαγραφές, καθώς και οι συναλλαγματικές διαφορές. 
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Ελλάδα: Καταθέσεις της Εγχώριας Οικονομίας

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Economic Research & Investment Strategy 

ΔΕΚ.2022 ΜΑΡ.2023 ΑΠΡ.2023

1 ΣΥΝΟΛΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

2     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 196,744 194,694 194,715

4     Μηνιαία καθαρή ροή 4,389 2,979 42

5     (%) 12μηνη μεταβολή 4.5% 4.4% 3.6%

6 Ι. ΓΕΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

7     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 8,003 9,164 9,221

8     Μηνιαία καθαρή ροή -614 661 57

9     (%) 12μηνη μεταβολή -1.9% 3.2% 1.7%

10 ΙI. ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

11     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 188,742 185,530 185,494

12     Μηνιαία καθαρή ροή 5,003 2,318 -15

13     (%) 12μηνη μεταβολή 4.8% 4.5% 3.7%

14  ΙI.1. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

15     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 47,427 44,626 43,507

16     Μηνιαία καθαρή ροή 1,790 1,581 -1,144

17     (%) 12μηνη μεταβολή 5.8% 7.2% 3.6%

18    ΙI.1.Α. ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

19          Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 43,774 41,085 39,959

20          Μηνιαία καθαρή ροή 2,620 2,180 -1,153

21         (%) 12μηνη μεταβολή 8.5% 10.8% 8.5%

22          εκ των οποίων

23           1.   Καταθέσεις μίας ημέρας

24                 Υπόλοιπο καταθέσεων 35,359 32,386 30,709

25                 Μηνιαία καθαρή ροή 184 1,224 -1,671

26           2.  Λοιπές καταθέσεις και ρέπος

27                 Υπόλοιπο καταθέσεων 8,415 8,700 9,249

28                 Μηνιαία καθαρή ροή 2,436 956 518

29    ΙI.1.Β ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΛΟΙΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

30          Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 3,653 3,541 3,549

31          Μηνιαία καθαρή ροή -830 -600 9

32         (%) 12μηνη μεταβολή -19.1% -22.2% -32.0%

33          εκ των οποίων

34           1.  Καταθέσεις μίας ημέρας

35                 Υπόλοιπο καταθέσεων 2,671 2,520 2,524

36                 Μηνιαία καθαρή ροή -778 -395 5

37           2.  Λοιπές καταθέσεις και ρέπος

38                 Υπόλοιπο καταθέσεων 982 1,021 1,025

39                 Μηνιαία καθαρή ροή -53 -205 4

40  ΙI.2. ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ & ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

41     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 141,315 140,904 141,987

42     Μηνιαία καθαρή ροή 3,213 738 1,129

43     (%) 12μηνη μεταβολή 4.4% 3.6% 3.7%

44          εκ των οποίων

45           1.  Καταθέσεις μίας ημέρας

46                 Υπόλοιπο καταθέσεων 114,933 108,678 108,568

47                 Μηνιαία καθαρή ροή 2,617 -1,827 -98

48           2.   Υπό προειδοποίηση

49                 Υπόλοιπο καταθέσεων 2,302 1,969 1,935

50                 Μηνιαία καθαρή ροή -56 -89 -26

51           3.  Λοιπές καταθέσεις και ρέπος

52                 Υπόλοιπο καταθέσεων 24,080 30,256 31,483

53                 Μηνιαία καθαρή ροή 653 2,653 1,254

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΡΕΠΟΣ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΑ ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ (1)

(Υπόλοιπα και καθαρές ροές (2) σε εκατ. ευρώ)

(1) Δεν περιλαμβάνεται η Τράπεζα της Ελλάδος. 

(2) Οι καθαρές ροές και οι ρυθμοί μεταβολής υπολογίζονται αφού ληφθούν υπόψη οι αναταξινομήσεις και οι 

συναλλαγματικές διαφορές. 
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Ευρωζώνη: Βασικά Στοιχεία

1. Πραγματικό ΑΕΠ 2. Αγορά Εργασίας

3. Πληθωρισμός 4. Βασικοί Πρόδρομοι Δείκτες

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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Ευρωζώνη: Οικονομική Δραστηριότητα

1. Τομέας Βιομηχανίας 2. Λιανικές Πωλήσεις & Καταναλωτική Εμπιστοσύνη

3. Τομέας Κατασκευών 4. Εξωτερικό Εμπόριο

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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Ευρωζώνη: ΕΚΤ – Τραπεζικός Τομέας

1. Παρεμβατικό Επιτόκιο ΕΚΤ & Διατραπεζικό 
Επιτόκιο

2. Μακροπρόθεσμες Πληθωριστικές Προσδοκίες

3. Συνολικό Ενεργητικό ΕΚΤ (€ δισ.) 4. Προσφορά Χρήματος

5. Πιστωτική Επέκταση 6. Κριτήρια Έγκρισης Δανείων

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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ΗΠΑ: Βασικά Στοιχεία

1. Πραγματικό ΑΕΠ 2. Αγορά Εργασίας

3. Πληθωρισμός 4. Βασικοί Πρόδρομοι Δείκτες

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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1. Τομέας Βιομηχανίας
2. Λιανικές Πωλήσεις & Καταναλωτική 

Εμπιστοσύνη

3. Τομέας Κατοικιών 4. Εξωτερικό Εμπόριο

ΗΠΑ: Οικονομική Δραστηριότητα

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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ΗΠΑ: FED – Τραπεζικός Τομέας

1. Παρεμβατικό Επιτόκιο FED & Διατραπεζικό 
Επιτόκιο 2. Μακροπρόθεσμες Πληθωριστικές Προσδοκίες

3. Συνολικό Ενεργητικό FED ($ δισεκ.) 4. Προσφορά Χρήματος

5. Πιστωτική Επέκταση 6. Κριτήρια Έγκρισης Δανείων

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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Ημερομηνία
Ανακοίνωσης

Ανακοινώσεις / Γεγονότα Περίοδος Αναφοράς

ΕΛΛΑΔΑ

26/06/23 Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού Μάιος 2023

28/06/23 Οικοδομική Δραστηριότητα Μάρτιος 2023

28/06/23 Τραπεζική Χρηματοδότηση Μάιος 2023

29/06/23 Δείκτης Οικονομικού Κλίματος Ιούνιος 2023

30/06/23 Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο Λιανικό Εμπόριο Απρίλιος 2023

30/06/23 Δείκτης Τιμών Παραγωγού στη Βιομηχανία Μάιος 2023

04/07/23 Έρευνα Εργατικού Δυναμικού Μάιος 2023

07/07/23 Εθνικός & Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Ιούνιος 2023

10/07/23 Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής Μάιος 2023

14/07/23 Δείκτης Τιμών Εισαγωγών στη Βιομηχανία Μάιος 2023

20/07/23 Δείκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιομηχανία Μάιος 2023

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

28/06/23 Προσφορά Χρήματος & Πιστωτική Επέκταση Μάιος 2023

29/06/23 Πρόδρομος Δείκτης Οικονομικού Κλίματος Ιούνιος 2023

30/06/23 Ποσοστό Ανεργίας Μάιος 2023

30/06/23 Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Ιούνιος 2023 (1η εκτ.)

03/07/23 Πρόδρομος Δείκτης PMI Μεταποίησης Ιούνιος 2023 

05/07/23 Τιμές Παραγωγού στη Βιομηχανία Μάιος 2023

05/07/23 Πρόδρομος Επιχειρηματικός Δείκτης PMI (σύνθετος) Ιούνιος 2023 

06/07/23 Λιανικές Πωλήσεις Μάιος 2023

13/07/23 Βιομηχανική Παραγωγή Μάιος 2023

14/07/23 Στοιχεία Εξωτερικού Εμπορίου Μάιος 2023

19/07/23 Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Ιούνιος 2023

19/07/23 Δείκτης Παραγωγής στις Κατασκευές Μάιος 2023

ΗΠΑ

27/06/23 Νέες Παραγγελίες Διαρκών Αγαθών Μάιος 2023

27/06/23 Τιμές Κατοικιών Απρίλιος 2023

27/06/23 Πρόδρομος Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή (Conference Board) Ιούνιος 2023

27/06/23 Πωλήσεις Νεόδμητων Κατοικιών Μάιος 2023

29/06/23 ΑΕΠ – Εθνικοί Λογαριασμοί Α΄ Τρίμηνο 2023 (3η εκτ.)

29/06/23 Στοιχεία Εταιρικής Κερδοφορίας Α΄ Τρίμηνο 2023 (2η εκτ.)

30/06/23 Στοιχεία Προσωπικού Εισοδήματος & Δαπάνης Μάιος 2023

30/06/23 Πρόδρομος Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή (Παν/μιο Μίσιγκαν) Ιούνιος 2023

03/07/23 Πρόδρομος Δείκτης ΙSM Μεταποίησης Ιούνιος 2023

03/07/23 Δαπάνες Κατασκευών Μάιος 2023

05/07/23 Δημοσίευση Πρακτικών Συνεδρίασης Fed -

06/07/23 Εμπορικό Ισοζύγιο Μάιος 2023

06/07/23 Πρόδρομος Δείκτης ΙSM Υπηρεσιών Ιούνιος 2023

07/07/23 Στοιχεία για την Αγορά Εργασίας Ιούνιος 2023

12/07/23 Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Ιούνιος 2023

13/07/23 Δείκτης Τιμών Παραγωγού Ιούνιος 2023

13/07/23 Εκτέλεση Προϋπολογισμού Ιούνιος 2023

14/07/23 Πρόδρομος Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή (Παν/μιο Μίσιγκαν) Ιούλιος 2023 (1η εκτ.)

18/07/23 Βιομηχανική Παραγωγή Ιούνιος 2023

18/07/23 Λιανικές Πωλήσεις Ιούνιος 2023

18/07/23 Πρόδρομος Δείκτης Κατασκευαστών Κατοικιών (NAHB) Ιούλιος 2023

18/07/23 Εταιρικά αποθέματα Μάιος 2023

19/07/23 Στοιχεία Ενάρξεων Ανέγερσης Νέων Κατοικιών Ιούνιος 2023
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Λεκκός Ηλίας Chief Economist 2103288120 Lekkosi@piraeusbank.gr

Πατίκης Βασίλειος
Investment 
Strategy Head 

2103739178 Patikisv@piraeusbank.gr

Παπιώτη Λιάνα Secretary 2103288187 PapiotiE@piraeusbank.gr

Ελληνική Οικονομία

Στάγγελ Ειρήνη
Greek Economy 
Head

2163004495 Staggelir@piraeusbank.gr

Λεβεντάκης Αρτέμιος
Senior Manager, 
Economist

2163004487 Leventakisar@piraeusbank.gr

Μαργαρίτη Κωνσταντίνα
Manager, 
Εconomist

2163004489 MargaritiK@piraeusbank.gr

Διεθνής Οικονομία

Στεφάνου Αικατερίνη
Global Economy 
Head

2163004522 StefanouA@piraeusbank.gr

Παπακώστας 
Χρυσοβαλάντης

Manager, 
Εconomist

2163004491 Papakostasc@piraeusbank.gr

Οικονομική Ανάλυση & Επενδυτική Στρατηγική
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Disclaimer: Το παρόν έντυπο εκδόθηκε από την υπηρεσία Οικονομικής Ανάλυσης και Επενδυτικής Στρατηγικής της Τράπεζας Πειραιώς (εφεξής η
«Τράπεζα»), η οποία εποπτεύεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος, και αποστέλλεται ή τίθεται στη
διάθεση τρίτων χωρίς να υπάρχει υποχρέωση προς τούτο από το συντάκτη του. Το παρόν κείμενο ή μέρος του δεν μπορεί να αναπαραχθεί με
οποιονδήποτε τρόπο χωρίς την προηγούμενη γραπτή έγκριση από τον συντάκτη του.

Οι περιλαμβανόμενες στο παρόν πληροφορίες ή απόψεις απευθύνονται σε υφιστάμενους ή δυνητικούς πελάτες με γενικό τρόπο, χωρίς να έχουν
λάβει υπ' όψιν τις εξατομικευμένες περιστάσεις, τους επενδυτικούς στόχους, την οικονομική δυνατότητα και την πείρα ή γνώση των πιθανών
παραληπτών του παρόντος και, ως εκ τούτου, δεν συνιστούν και δεν πρέπει να εκλαμβάνονται ως πρόταση ή προσφορά για τη διενέργεια
συναλλαγών σε χρηματοπιστωτικά μέσα ή νομίσματα, ούτε ως σύσταση ή συμβουλή για τη λήψη επενδυτικών αποφάσεων σχετικά με αυτά.
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα παραπάνω, ο λήπτης της παρούσας πληροφόρησης πρέπει να προχωρήσει στη δική του έρευνα, ανάλυση και επιβεβαίωση
της πληροφορίας που περιέχεται σε αυτό το κείμενο και να αναζητήσει ανεξάρτητες νομικές, φορολογικές και επενδυτικές συμβουλές από
επαγγελματίες, πριν προχωρήσει στη λήψη της επενδυτικής του απόφασης.

Οι πληροφορίες που εκτίθενται στο παρόν βασίζονται σε πηγές που η Τράπεζα θεωρεί αξιόπιστες και παρατίθενται αυτούσιες, αλλά η Τράπεζα δεν
μπορεί να εγγυηθεί την ακρίβεια και πληρότητά τους. Οι απόψεις και εκτιμήσεις που εκτίθενται στο παρόν αφορούν την τάση της εγχώριας και των
διεθνών χρηματοοικονομικών αγορών κατά την αναγραφόμενη ημερομηνία (τιμές κλεισίματος) και υπόκεινται σε μεταβολές χωρίς ειδοποίηση. H
Τράπεζα ενδέχεται, ωστόσο, να συμπεριλάβει στο παρόν έρευνες στον τομέα των επενδύσεων, οι οποίες έχουν εκπονηθεί από τρίτα πρόσωπα. Στην
περίπτωση αυτή, η Τράπεζα δεν τροποποιεί τις ως άνω έρευνες, αλλά τις παραθέτει αυτούσιες και, συνεπώς, δεν αναλαμβάνει οποιαδήποτε ευθύνη
για το περιεχόμενο αυτών. Η Τράπεζα δεν υποχρεούται να επικαιροποιεί τις πληροφορίες που εμπεριέχονται στο παρόν. Λαμβάνοντας υπ' όψιν τα
ανωτέρω, η Τράπεζα, τα Μέλη του Διοικητικού της Συμβουλίου και τα υπεύθυνα πρόσωπα ουδεμία ευθύνη αναλαμβάνουν ως προς τις πληροφορίες
που περιλαμβάνονται στο παρόν ή/και την έκβαση τυχόν επενδυτικών αποφάσεων που λαμβάνονται σύμφωνα με αυτές.

Ο Όμιλος της Τράπεζας Πειραιώς είναι ένας οργανισμός με σημαντική ελληνική, αλλά και αυξανόμενη διεθνή παρουσία και μεγάλο εύρος
παρεχόμενων επενδυτικών υπηρεσιών. Στο πλαίσιο των επενδυτικών υπηρεσιών που παρέχει η Τράπεζα ή/και άλλες εταιρείες του Ομίλου της
ενδέχεται να ανακύψουν περιπτώσεις σύγκρουσης συμφερόντων σε σχέση με τις παρεχόμενες στο παρόν πληροφορίες. Σχετικά επισημαίνεται ότι η
Τράπεζα, τα υπεύθυνα πρόσωπα ή/και οι εταιρείες του Ομίλου της μεταξύ άλλων:
α) Δεν υπόκεινται σε καμία απαγόρευση όσον αφορά στη διαπραγμάτευση για ίδιο λογαριασμό ή στο πλαίσιο διαχείρισης χαρτοφυλακίου πριν από
τη δημοσιοποίηση του παρόντος εντύπου, ή την απόκτηση μετοχών πριν από δημόσια εγγραφή ή την απόκτηση λοιπών κινητών αξιών.
β) Ενδέχεται να παρέχουν έναντι αμοιβής υπηρεσίες επενδυτικής τραπεζικής σε κάποιον από τους εκδότες, για τους οποίους τυχόν παρέχονται με το
παρόν πληροφορίες.
γ) Ενδέχεται να συμμετέχουν στο μετοχικό κεφάλαιο εκδοτών ή να αποκτούν άλλους τίτλους εκδόσεως των εν λόγω εκδοτών ή να έλκουν άλλα
χρηματοοικονομικά συμφέροντα από αυτούς.
δ) Ενδέχεται να παρέχουν υπηρεσίες ειδικού διαπραγματευτή ή αναδόχου σε κάποιους από τους τυχόν αναφερόμενους στο παρόν εκδότες.
ε) Ενδεχομένως να έχουν εκδώσει σημειώματα διαφορετικά ή μη συμβατά με τις πληροφορίες που εκτίθενται στο παρόν.

Η Τράπεζα και οι λοιπές εταιρίες του Ομίλου της έχουν θεσπίσει, εφαρμόζουν και διατηρούν αποτελεσματική πολιτική, η οποία αποτρέπει τη
δημιουργία καταστάσεων συγκρούσεως συμφερόντων και τη διάδοση των κάθε είδους πληροφοριών μεταξύ των υπηρεσιών ("σινικά τείχη"), καθώς
επίσης συμμορφώνονται διαρκώς με τις προβλέψεις και τους κανονισμούς σχετικά με τις προνομιακές πληροφορίες και την κατάχρηση αγοράς.
Επίσης, η Τράπεζα βεβαιώνει ότι δεν έχει οποιουδήποτε είδους συμφέρον ή σύγκρουση συμφερόντων με
α) οποιαδήποτε άλλη νομική οντότητα ή πρόσωπο που θα μπορούσαν να συμμετάσχουν στην προετοιμασία της παρούσας έρευνας και
β) με οποιαδήποτε άλλη νομική οντότητα ή πρόσωπο τα οποία δεν θα μπορούσαν να συμμετάσχουν στην προετοιμασία της παρούσας έρευνας,
αλλά που είχαν πρόσβαση στην παρούσα έρευνα πριν από τη δημοσιοποίησή της.

Ρητά επισημαίνεται ότι οι επενδύσεις που περιγράφονται στο παρόν έντυπο εμπεριέχουν επενδυτικούς κινδύνους, μεταξύ των οποίων και ο
κίνδυνος απώλειας του επενδεδυμένου κεφαλαίου. Ειδικότερα επισημαίνεται ότι:
α) τα αριθμητικά στοιχεία αναφέρονται στο παρελθόν και ότι οι προηγούμενες επιδόσεις δεν αποτελούν ασφαλή ένδειξη μελλοντικών επιδόσεων,

β) εφόσον τα αριθμητικά στοιχεία αποτελούν προσομοίωση προηγούμενων επιδόσεων, οι προηγούμενες αυτές επιδόσεις δεν αποτελούν ασφαλή
ένδειξη μελλοντικών επιδόσεων,
γ) η απόδοση ενδέχεται να επηρεαστεί θετικά ή αρνητικά από συναλλαγματικές διακυμάνσεις, σε περίπτωση που τα αριθμητικά στοιχεία είναι
εκπεφρασμένα σε ξένο (πλην του ευρώ) νόμισμα,
δ) οι τυχόν προβλέψεις σχετικά με τις μελλοντικές επιδόσεις δεν αποτελούν ασφαλή ένδειξη μελλοντικών επιδόσεων,
ε) η φορολογική μεταχείριση των αναφερόμενων στο παρόν πληροφοριών και συναλλαγών εξαρτάται και από τα ατομικά δεδομένα εκάστου
επενδυτή και ενδέχεται να μεταβληθεί στο μέλλον. Ως εκ τούτου ο παραλήπτης οφείλει να αναζητήσει ανεξάρτητες συμβουλές ως προς την
εκάστοτε εφαρμοστέα φορολογική νομοθεσία.

Η διανομή του παρόντος εντύπου εκτός Ελλάδος ή/και σε πρόσωπα διεπόμενα από αλλοδαπό δίκαιο μπορεί να υπόκειται σε περιορισμούς ή
απαγορεύσεις σύμφωνα με την εκάστοτε εφαρμοστέα νομοθεσία. Για το λόγο αυτό, ο παραλήπτης του παρόντος καλείται να αναζητήσει
ανεξάρτητες συμβουλές ως προς την εκάστοτε εφαρμοστέα νομοθεσία, ώστε να διερευνήσει τυχόν τέτοιους περιορισμούς ή/και απαγορεύσεις.


